

南京交通秩序治理有了统一的执法标准

# 五类重点交通违法行为,一律按上限罚

非机动车闯红灯、行人闯红灯、乘车人向车外抛撒物品……为严查严管这些常见易反复的交通违法行为,保障南京交通秩序治理三年行动计划有序进行,近日南京警方表示将对重点交通违法行为加大查处整治力度,并制定了《南京市公安局交通秩序治理执法指引》(简称《指引》)。对于五类重点交通违法行为,南京市将按照《江苏省道路交通安全条例》规定的上限进行处罚。

通讯员 宁公宣 现代快报/ZAKER南京记者 顾元森

## 五类重点交通违法行为,统一执法标准

非机动车走机动车道、非机动车带人、行人闯红灯等交通违法行为,在生活中比较常见,不少人觉得这没什么大不了的。其实,这些交通违法行为很危险,都是警方交通违法整治的重点。

南京警方为了统一执法标准,严格准确地执法,特地制定了交通违法治理的执法指引。在下一步的重点交通违法行为整治中,原则上一律按《江苏省道路交通安全条例》的上限处罚。

《指引》要求,切实做到“首违

必罚、上限处罚”。

《指引》对以下五类重点整治行为,明确、统一了处罚依据和标准:行人闯红灯、不走人行横道;非机动车闯红灯、走快车道、搭载;机动车不礼让斑马线、乱鸣笛;涉牌涉证(伪造、假牌、套牌等);酒驾毒驾;“三小车”强行揽客,在车站码头聚集揽客、滞留占道等。

## 不听劝阻散发小卡片,情节严重可拘留

针对基层交警执法中的困惑,还引入了治安管理处罚手段,如在交通道口散发小卡片,不听

交警、城管等现场劝阻,驱赶不散的,由交警部门先行固定证据、控制人员后,移交属地派出所,以扰乱公共场所秩序行为处警告或200元以下罚款,情节较重的,处5日以上十日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

南京警方还以非机动车带人举例,如骑电动车搭载成年人,将处以20元罚款。如果当事人不配合,甚至采取侮辱谩骂、抱交警大腿等手段阻挠执法,警方将按治安处罚法的有关规定进行处罚。也就是说,不但会被处以治安罚款,还有可能会被处以治安拘留。

此外,南京警方还规定了交通违法的媒体曝光、抄告制度。

## 看看这些常见违法行为怎么处罚?

### 行人



- 闯红灯、不走人行横道,罚款20元。
- 跨越、倚坐道路隔离设施,在机动车道内行走、停留,违法进入桥梁、隧道,罚款20元。
- 乘车人向车外抛撒物品,罚款20元。

### 非机动车



- 闯红灯,走机动车道,违法进入隧道、高架、高速,罚款50元。
- 搭载他人、逆行,罚款20元。
- 转弯时未减速慢行、伸手示意,突然猛拐,罚款50元。
- 驾驶加装动力装置的自行车、三轮车,罚款50元,并强制拆除,予以没收并销毁。

### 机动车



- 闯黄灯、乱鸣笛,罚款200元。
- 不礼让行人,罚款50元,记3分。
- 向道路上抛撒物品,罚款50元。
- 打电话、观看电视等,罚款50元,记2分。
- 遇前方车辆缓行或等候时加塞变道,罚款200元,记2分。
- 变道时影响相关车道内的机动车正常行驶,罚款50元。

### 其他常见情况

■对于在“三小车”聚焦区和地铁站交通乱点,强行揽客、滞留占道影响交通的,将以扰乱公共场所秩序处警告或200元以下罚款,情节较重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

■对3年内有吸食、注射毒品行为或者解除强制隔离戒毒措施未满3年,或者长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的,不得申请机动车驾驶证;对被查获有吸食、注射毒品后驾驶机动车,正在执行社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复措施,或者长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的驾驶人,注销其机动车驾驶证。

## 身份证一扫就能辨别是否冒用 南京启用“人脸识别” 两名逃犯落网



刷一下身份证,一两秒就能识别出人证是否一致 警方供图

近日,沪宁高速马群收费站的公安检查站,安装了3台信息采集检查系统。和以往人工查验不同,该系统通过人脸识别技术,自动比对人证是否一致。这是南京交警首次使用人脸识别技术。

据统计,人脸识别系统启用以来,该公安检查站共检查3200人次,发现32人次存在问题,包括身份证过期、人证不符等,还有2名逃犯和2名吸毒人员被识别而抓获。

通讯员 刘岳 周波 现代快报/ZAKER南京记者 王瑞

## 检查一个人只需一两秒

目前,在南京多个公安检查站,都对进入南京的车辆和人员进行检查。接受检查人员先将身份证交给警察,警察比对身份证上的图片和眼前的人是否一致,然后将身份证放在机器上检查真伪。

这种检查方式,相对更耗时,遇到人流量大时,容易排队。而且,人工查验人证是否统一,可能存在疏漏。比如,有的人大长胖了或发型有变化等,都有可能难以比对。

因此,人脸识别系统的启用,更加准确,而且快捷方便。

在公安检查站内,一名乘客拿着身份证,来到仪器前,将身份证放在刷证区域,同时

面对仪器的摄像头,系统便自动显示身份证上的信息,并拍摄接受检查人员的照片,然后自动比对。

整个过程只需一两秒,速度很快。通过身份查验后,通道的闸门会自动打开,继续接受安检。如果有问题,接受检查人员面前的仪器也不会显示,闸门也会打开,但警察面前的屏幕会显示有问题。这让警察有所准备,然后在安检环节对可疑人员重点检查。

据了解,人脸识别系统其实是一台特殊的摄像机,判断速度相当快,由于利用的是骨骼识别技术,所以即使易容改装,也难以逃过它的眼睛。

## 目前已有两名逃犯落网

现代快报记者体验了人脸识别系统。记者拿着身份证接受检查,警察面前的屏幕显示人证一致;当记者拿着别人的身份证件接受检查时,警察面前的屏幕很快显示人证不符。如果没带身份证,可输入身份证号码,一样能接受检查。

据了解,人脸识别系统还会和机动车缉查布控系统配合使用。

在沪宁高速进出南京的必经路段,安装了高清探头。探头自动采集车辆信息,然后和公安部数据库比对,发现问题后,系统会报警,提醒路面执勤交警拦截检查。

9月2日凌晨2点多,机动



南京交警四大队民警正在查处闯红灯的非机动车 通讯员 叶建华 摄

相关新闻

电动车交通违规多是从众心理

## 闯红灯将重点查处“带头大哥”

快报讯(通讯员 叶建华 记者 王瑞)9月起,南京交警四大队对违反交通法律法规者,尤其是非机动车和行人,一律“首违必罚”,也就是说,带头闯红灯或走快车道者将成为重点查处对象。

9月2日上午7:30,交警四大队民警来到黄山路金沙江街路口,对行人和非机动车的交通违法行为进行集中整治。

记者看到,虽然交警就站在路口,但红灯亮时,有几辆电动车却不顾车来车往冲过马路,交警赶紧上前拦下几辆车,包括第一个冲过路口的男子。男子得知要罚款50元时,不满地说:“为什么处罚我?还有其他人也闯了”交警告诉他,因为他是第一个闯红灯的看,必须处罚。

交警四大队五中队副中队长

吴茂涛介绍,在长期执法中他们发现,不少交通违法者都有从众心理,比如只要有人带头闯红灯的看,必须处罚。